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Без кал няма лотоси е необикновена книга, която ни 
помага да отворим очите и съзнанието си за истинската 
същност на живота.
Всички ние искаме да бъдем щастливи. И въпреки това 
продължаваме да страдаме. Способността да се радваме  
на щастие не означава липса на всякакво страдание. 
Всъщност, изкуството  
на щастието е и изкуство на страданието. 
Едно от нещата, които ни е най-трудно да приемем е,  
че не съществува място, където има само щастие  
без никакво страдание. Това не бива да ни отчайва. 
Страданието може да бъде преобразено. Не бива да 
забравяме, че още щом отворим уста, за да произнесем 
думата „страдание“, неговата противоположност също  
е там. Където има страдание, има и щастие.
Страданието е калта, в която разцъфва лотосът  
на истинското щастие.
Щастието е преходно, като всичко останало на този 
свят. За да го разширяваме и обновяваме, трябва да се 
научим да го подхранваме.
Книгата ни показва как с помощта на  петте практики  
за освобождаване от привързаността, насърчаване  
на положителните семена, осъзнатост, концентрация  
и прозрение можем да приучим тялото и ума си на щастие 
и как да продължаваме да го подхранваме.
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Повечето хора се страхуват  
от страданието. То обаче е калта, 
в която разцъфва лотосът  
на щастието. Без кал няма лотоси.
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Всички искаме да бъдем щастливи, затова има тол-
кова много книги и учители по света, които се 

опитват да помогнат на хората да станат по-щастли-
ви. Въпреки това всички продължаваме да страдаме.

По тази причина може да ни се стори, че в нещо гре-
шим. Някак си се „проваляме“ по отношение на щасти-
ето. Това не е така. Способността да се радваме на 
щастие не означава липса на всякакво страдание. Всъщ-
ност, изкуството на щастието е и изкуство на стра-
данието. Когато се научим да признаваме, прегръщаме 
и разбираме страданието си, започваме да страдаме 
значително по-малко. И нещо повече, успяваме да прео-
бразим страданието си в разбиране, състрадание и ра-
дост за себе си и за другите.

Едно от нещата, които ни е най-трудно да приемем 
е, че не съществува място, където има само щастие 
без никакво страдание. Това не бива да ни отчайва. 
Страданието може да бъде преобразено. Още щом от-
ворим уста, за да произнесем думата „страдание“, зна-
ем, че неговата противоположност също е там. Къде-
то има страдание, има и щастие.

Според историята за сътворението в книгата „Би-
тие“ от Библията Бог е казал: „Да бъде светлина“. Все 
си представям, че светлината е отвърнала: „Господи, 
трябва да изчакам моя брат-близнак, мрака. Не мога да 
съществувам без мрак“. А Бог е попитал: „Защо да ча-
каш? Мракът си е там“. Тогава светлината отговори-
ла: „В такъв случай и аз съм там“.
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Ако се фокусираме изключително и само върху пре-

следването на щастието, може да започнем да гледаме 
на страданието като на нещо, което трябва да игно-
рираме или отблъскваме. Да мислим за него като за преч
ка по пътя към щастието. Ала изкуството на щастие-
то е същевременно и изкуството да страдаме добре. 
Ако знаем как да използваме страданието си, можем да 
го преобразим и да страдаме много по-малко. Умение-
то да страдаме добре е много важно за постигането 
на истинско щастие.

Страданието и щастието  
не са две отделни неща

Когато страдаме, сме склонни да мислим, че в този мо-
мент съществува само страданието, а щастието е в 
друго време и пространство. Хората често питат: 
„Защо трябва да страдам?“ Да мислим, че трябва да жи-
веем без никакво страдание, е също толкова измамно, 
колкото и вярата, че можем да имаме само лява страна, 
но не и дясна. Това се отнася и за убеждението, че в жи-
вота ни няма никакво щастие. Ако лявото каже: „Дясно, 
ти трябва да си отидеш. Аз не те искам“, това би било 
абсурд, защото тогава и лявото трябва да спре да съ-
ществува. Щом няма дясно, няма и ляво. Където няма 
страдание, не може да има щастие, и обратно.
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Ако се научим да виждаме и умело да използваме при-

съствието и на щастието, и на страданието, ще се 
насочим към по-пълното усещане на радостта от жи-
вота. Всеки ден се придвижваме по малко в тази посо-
ка, докато накрая разберем, че страданието и щастие-
то не са две отделни неща.

Студеният въздух е болезнен, когато не сте добре 
облечени. Но пък когато ви е горещо или излезете на-
вън с подходящи дрехи, ободряващият хлад ви носи ра-
дост и бодрост. Страданието не е външен, обективен 
източник на потиснатост и болка. Може би има неща, 
които ви причиняват страдание, като например сил-
ната музика или ярката светлина, но на други те носят 
удоволствие. Има и неща, които носят радост на вас, 
но за други хора са дразнещи. Дъждът, който проваля 
плановете ви за пикник, е благодат за стопанина на 
пресъхналата земя.

Щастието е възможно сега, днес, но няма щастие 
без страдание. Някои хора мислят, че за да бъдат щаст-
ливи, трябва да избягват всяко страдание, поради кое-
то са непрекъснато нащрек и изпълнени с тревога. В 
крайна сметка те жертват цялата си спонтанност, 
свобода и радост. Това не е правилно. Ако се научите да 
признавате и приемате болката си, без да бягате от 
нея, ще откриете, че радостта може да съществува 
редом с нея.

Някои хора казват, че страданието е само илюзия, 
или че за да живеем мъдро, трябва „да преминем от-
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въд“ и страданието, и радостта. Аз казвам обратно-
то. За да страдаме добре и да бъдем щастливи, трябва 
да не губим връзка с това, което в действителност се 
случва; постъпвайки по този начин, ще постигнете ос-
вобождаващи прозрения за истинската същност на 
страданието и радостта.

Без кал няма лотоси

И страданието, и щастието имат органична природа, 
което означава, че и двете са преходни и вечно измен-
чиви. Повехналото цвете се превръща в тор. Торът 
помага на цветето да разцъфне отново. Щастието съ-
що е по природа органично и нетрайно. То може да се 
превърне в страдание, а страданието отново да ста-
не щастие.

Ако се вгледате дълбоко в цветето, ще видите, че 
то е съставено само от нецветни елемент. В това 
цвете има облак. Разбира се, ние знаем, че облакът не е 
цвете, но без облак цветето не би могло да съществу-
ва. Ако няма облак, няма да има дъжд, а без дъжд цвете-
то не може да порасне. Няма нужда да бъдете мечта-
тели, за да видите облака в цветето. Той наистина е 
там. И слънцето е там. Слънцето не е цвете, но без 
неговите лъчи няма цветя.

Ако продължим да се вглеждаме дълбоко в цветето, 
ще видим още много неща, като земята и минералите. 
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Без тях цветето не може да съществува. Затова исти-
ната е, че цветето е съставено само от нецветни еле-
менти. То не може да съществува само по себе си. Цве-
тето може само да взаимосъществува* с всичко оста-
нало. Не можете да извадите от него нито слънцето, 
нито почвата или облака.

Във всеки от нашите центрове за практика имаме 
езеро с лотоси. Всички знаят, че за да растат лотоси-
те, е нужна кал. Калта не мирише приятно, но лотоси-
те ухаят прекрасно. Ако няма кал, и лотосите няма да 
цъфнат. Не можете да отглеждате лотоси върху мра-
мор. Без кал няма лотоси. 

Разбира се, възможно е човек да заседне в „калта“ на 
живота. Понякога е много лесно да забелязваме калта 
по себе си. Най-трудното е да не допускаме да бъдем 
обзети от отчаяние. Когато то ни обладае, накъдето 
и да се обърнем, виждаме само страдание. Чувстваме се 
така, сякаш ни застига най-лошото на света. Трябва 
обаче да си спомним, че страданието е „калта“, от коя-
то се нуждаем, за да има радост и щастие. Без страда-
ние няма щастие. Затова не бива да отричаме калта. 
Трябва да се научим да прегръщаме и да се отнасяме с 
много нежност към собственото си страдание и стра-
данието на света.

Докато живеех във Виетнам по време на войната бе-
ше трудно да виждаме пътя си през тъмната и тежка 

*  Термин, въведен от Тик Нят Хан. Орденът, създаден от него, се 
нарича „Тиеп Хиен“, Орден на взаимосъществуването. – Бел. прев.
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кал. Струваше ни се, че унищожението ще продължи 
вечно. Всеки ден хората ме питаха дали мисля, че вой-
ната ще свърши скоро. Много трудно ми беше да отго-
воря, защото краят не се виждаше. Беше ми ясно оба-
че, че ако кажа „Не знам“, това само ще подхрани семе-
ната на отчаянието им. Затова, когато ми задаваха 
този въпрос, аз отвръщах: „Всичко е преходно, даже 
войната. Някой ден и тя ще свърши“. С това съзнание 
можехме да продължим да работим за мира. И войната 
наистина свърши. Сега бившите смъртни врагове во-
дят интензивна търговия и пътуват напред-назад, а 
хората по целия свят с удоволствие практикуват уче-
нията за осъзнатостта и мира, присъщи на нашата 
традиция.

Ако знаете добре да използвате калта, можете да от-
глеждате красиви лотоси. Ако знаете добре да използва-
те страданието, можете да го претворите в щастие. 
За да направим щастието възможно, ни е нужно малко 
страдание. А повечето от нас имат на разположение 
достатъчно страдание в себе си и наоколо, за да успеят 
да постигнат това. Няма защо да създаваме още.

Страдал ли е Буда?

Като млад монах вярвах, че след просветлението си Бу-
да вече не е страдал. Наивно се питах: „Каква е ползата 
от просветлението, ако продължаваш да страдаш?“ 
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Буда обаче е страдал, защото е имал тяло, чувства и 
възприятия като всички нас. Сигурно понякога го е бо-
ляла и глава. Или е страдал от ревматизъм. Когато е 
хапвал нещо недобре сготвено, е имал проблеми с чер-
вата. Страдал е физически, страдал е и емоционално. 
Страдал е, когато е починал един от любимите му уче-
ници. Как може да не страдаш, когато умре скъп прия-
тел? Буда не е бил от камък. Бил е човешко същество. 
Но благодарение на дълбоките си прозрения, мъдрост 
и състрадателност е знаел как да страда и е страдал 
много по-малко.

Четирите благородни  
истини

Първото учение на Буда след просветлението му било 
за страданието и е известно като Четирите благо-
родни истини. А те са: има страдание; има посока на 
действие, която поражда страдание; има прекратява-
не на страданието (т.е. има щастие) и има посока на 
действие, водеща към прекратяване на страданието 
(възникване на щастие).

Когато за първи път чуете, че страданието е Благо-
родна истина, може да се почудите какво благородно 
има в него. Буда казва, че ако можем да разпознаем стра-
данието, да го приемем и да се вгледаме дълбоко в коре-
ните му, ще можем да се избавим от навиците, които 



19

1
го подхранват, и да намерим път към щастието. Стра-
данието има своите благотворни аспекти. То може да 
бъде прекрасен учител.

От какво се състои  
страданието?

Има страдание на тялото, което включва усещания за 
болка, болести, глад и физическа травма. Част от това 
страдание е неизбежно. Има и страдание на ума, което 
включва тревожност, ревност, отчаяние, страх и 
гняв. Ние притежаваме в себе си семената, потенциала 
за разбиране, любов, състрадание и проникновение, а 
също така и семена на гняв, омраза и алчност. Макар да 
не можем да избегнем страданието в живота, можем 
да страдаме много по-малко, като не подхранваме семе-
ната на страданието в себе си.

Водите ли война с тялото си? Отнасяте ли се прене-
брежително към него, наказвате ли го? Познавате ли го 
наистина? Чувствате ли се уютно в него? Страдание-
то може да бъде физическо или психическо, или и две-
те, но всеки вид страдание се проявява някъде в тяло-
то и поражда напрежение и стрес. Съветват ни да се 
освободим от напрежението в тялото си. Мнозина сме 
опитвали усилено! Искаме да се освободим от напреже-
нието в тялото си, но не успяваме. Не можем да го на-
правим, докато първо не го разпознаем.
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Когато порежете пръста си, просто го измивате; 

тялото ви знае как да се погрижи за зарастването му. 
Когато някое животно в гората бъде ранено, то знае 
какво да прави. Спира да търси храна и партньор. Тру-
паното поколения наред познание му подсказва, че то-
ва не би било добре за него. Вместо това си намира спо-
койно място и ляга, без да прави нищо. Различните от 
човека живи същества инстинктивно знаят, че това е 
най-добрият начин да се изцелят. Те нямат нужда от 
лекар, аптека и фармацевт.

Някога и ние, човешките същества, сме притежава-
ли такава мъдрост, но сме изгубили връзка с нея. Вече 
не знаем как да си почиваме. Не позволяваме на тялото 
си да се отпусне, да освободи напрежението и да се из-
цели. Разчитаме почти изцяло на лекарствата, за да се 
справяме с болестите и болката. А най-ефективните 
начини за облекчаване и преобразяване на страданието 
са ни дадени без рецепта и без пари. Не казвам да из-
хвърлите лекарствата си. Някои хора действително 
се нуждаят от определени медикаменти. Но можем по-
някога да ги използваме в по-малки количества и с много 
по-голям ефект, ако знаем как да дадем истинска почив-
ка на тялото и ума си. 
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